

备受瞩目的二十届中央纪委四次全会1月6日至8日在北京召开，这是新时代新征程上中国共产党谋划推进自身建设的又一次重要会议。

“党和人民事业发展到什么阶段，全面从严治党就要跟进到什么阶段”。

今日之中国，正处于强国建设、民族复兴的关键时期。百年大党，千秋伟业，赶考远未结束。新时代中国共产党人，正致力于中国式现代化这一前无古人的伟大事业；新时代党的建设新的伟大工程，也面临着前所未有的新情况新问题新挑战。

大潮滚滚，总会激荡杂质。引领时代，必须超越自我。

习近平总书记的宣示掷地有声：“我们只有勇于自我革命才能赢得历史主动”“我们党要搞好自身建设，真正成为世界上最强大的一个政党”。

这是我们党经过百年奋斗，特别是在新时代全面从严治党伟大实践中探索出的制胜之道，是我们党成功跳出历史周期率、实现长期执政的必由之路。

（一）党的自我革命为何永远在路上？

“解决大党独有难题必然是一个长期而艰巨的过程”

作为世界上最大的马克思主义执政党，我们党既有独特优势，也面临特殊难题。大党独有难题，归根到底要靠党自身力量来解决。

反腐败，是最彻底的自我革命。刚刚过去的2024年，中国共产党重拳反腐的力度再次震撼世人。

据统计，2024年，中央纪委国家监委网站公开发布的落马中管干部达58名。不论“封疆大吏”，还是“部委掌门”，多名身居高位的“一把手”任上被查，再次以铁一般的事实印证了习近平总书记10多年前斩钉截铁讲过的那句话——

“我们所说的不论什么人，不论其职务多高，只要触犯了党纪国法，都要受到严肃追究和严厉惩处，决不是一句空话”。

利剑始终高悬，永远吹冲锋号。新时代反腐败斗争进入第13个年头，党中央对形势的判断是：“依然严峻复杂”。面对持续高压反腐态势，缺少敬畏者有之，处心积虑者有之，貌恭而神离者亦有之。

绝非运动式整治，一阵风式反腐，中国共产党自我净化的恒心百折不挠、自我再塑的决心坚如磐石。

人们清晰记得，2024年初的二十届中央纪委三次全会上，习近平总书记这样警示全党：“反腐败绝对不能回头、不能松懈、不能慈悲，必须永远吹冲锋号”“新征程反腐败斗争，必须在铲除腐败问题产生的土壤和条件上持续发力、纵深推进”。

2024年岁末，中共中央政治局民主生活会上，习近平总书记再次响鼓重锤：“对反腐败斗争形势要异常清醒、态度要异常坚决，决不能松懈、决不能手软”。

坚决的意志，来自深沉的忧患意识。腐败，作为社会毒瘤，自人类进入阶级社会以来，便如影随形，古今中外，概莫能外。共产党并非生活在真空之中，总有病毒病菌隐形变异、潜滋暗长。

中国共产党是世界上最大的政党。大党之“大”，绝不只

真正成为世界上最强大的一个政党

写在二十届中央纪委四次全会召开之际

是人数规模之大，而是思想伟大、胸怀博大、肌体强大。

中国共产党在内忧外患中诞生，在苦难与挫折中成长，在闯关夺隘中逐渐壮大，常怀远虑、居安思危。

历史长河浩浩荡荡，从我国历史上一个个封建王朝荣枯兴衰，到上个世纪80年代末90年代初东欧剧变、苏共垮台、苏联解体……“其兴也勃焉，其亡也忽焉”的治乱兴衰历史周期率反复上演。

世界上那些有过不凡历史和政绩的老党大党之所以没有跳出历史周期率而垮台，就是在掌控执政资源的光环下，忽视自身问题，陷入“革别人命容易，革自己命难”的怪圈。

百年风霜雨雪，百年大浪淘沙。

党的百年华诞过后几个月，党的十九届六中全会第二次全体会议上，面对党内“关键少数”，习近平总书记的讲话振聋发聩：

“在建党百年之际，我们要居安思危，时刻警惕我们这个百年大党会不会变得老态龙钟、疾病缠身。对党的历史上走过的弯路、经历的曲折不能健忘失忆，对中外政治史上那些安于现状、死于安乐的深刻教训不能健忘失忆；对自身存在的问题不能反应迟钝，处理动作慢腾腾、软绵绵，最终人亡政息！”

这是一道世界性难题，也是一道攸关生死的必答题。

1945年盛夏，在延安的窑洞里，面对民主人士黄炎培，毛泽东同志给出了破解这道难题的第一个答案：“让人来监督政府”。

2021年11月，党的第三个历史决议将“坚持自我革命”列为党百年奋斗的十条历史经验之一。习近平总书记给出了跳出历史周期率的第二个答案，那就是自我革命。

第二个答案，不是闭门造车，也绝非空中楼阁。它在新时代全面从严治党伟大实践中孕育成长，不断发展、不断创新、不断升华。

当时间开始新的书写，中国共产党引领中华民族站在了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键节点。

打最硬的铁，须是铁打的人。时代之变、历史之责、实践之问，要求我们党必须进行彻底的自我革命。

伟大社会革命锻造成就了伟大的党，伟大自我革命保障推动了伟大事业。保持马克思主义政党先进性和纯洁性是一个需要时时刻刻严审视、永不停息祛杂质、持续不断提品质的过程。

必须看到，党面临的“四大考验”“四种危险”将长期存在，党内“四个不纯”突出问题依然存在，腐败问题产生的土壤和条件尚未彻底根除。解决大党独有难题必然是一个长期而艰巨的过程，这就决定了全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上。

从强调“三个务必”“两个永远在路上”，到以“六个如何始终”指明大党独有难题，再到提出并阐释“健全全面从严治党体系”这一重大命题……党的二十大以来，习近平总书记一直以深邃的思考谋划部署如何把党的自我革命进行到底。

二十届中央纪委三次全会上，习近平总书记深刻阐述了党的自我革命的重要思想，科学回答我们党为什么要自我革命、为什么能自我革命、怎样推进自我革命等重大问题。

习近平总书记明确提出“九个以”的实践要求，这其中既有宏观层面的目标任务、顶层设计，也有落细落实、重点突出的方式方法，既有认识论，又有方法论，为在新征程上继续推进党的自我革命提供了强大思想武器、科学行动指南。

（下转第三版）

中央军委纪律检查委员会(监察委员会) 印发《精准规范问责常见情形》

本报北京1月5日电 近日，中央军委纪律检查委员会(监察委员会)印发《精准规范问责常见情形》，深入贯彻中央军委政治工作会议精神，着力提高执纪问责工作规范化精准度，督促和激励各级党组织、党员领导干部认真履职、担当作为。

《精准规范问责常见情形》从加强党的领导、党的政治建设、领导备战打

仗等12个方面，对法规文件明确的应当问责和容错免责减责问题情形进行细化阐释。强调各级要坚持失责必问、问责必严，突出管党治党政治责任、备战打仗等重点加大问责力度，对失职失责导致严重后果、恶劣影响的，严肃追究主体责任、监督责任、廉政主体责任和相关领导责任；要严格依规依纪依法开展问责，精准运用“四种形

态”，落实“三个区分开来”，实事求是、综合考量，既防止当问不问、迁就照顾，又避免想问就问、简单泛化；要加强工作研究和督导指导，对照不同情形问责把握，增强执纪要点、处理尺度、法规依据等理解掌握，着力发现和纠正存在的倾向性问题，不断提高问责工作质效，切实发挥问责的激励和鞭策作用。



海军某驱逐舰支队 体系支撑协同制胜



本报讯 叶登峰、记者向黎鸣报道：新年伊始，东海某海域，海军某驱逐舰支队某驱逐舰、某驱逐舰、某驱逐舰等舰艇组成作战编队，与友邻兵种部队展开协同训练。

“发现不明水下目标！”常州舰声呐值班人员发现特情，战斗警报骤然响起。根据声呐波谱判断，目标为潜艇，常州舰与其他舰艇立即组成反潜作战编组，展开反潜作业。顷刻间，战舰劈波斩浪，战鹰巡猎海天。

“真实战场瞬息万变，必须深入探索体系支撑、协同制胜之路。”该支队领导表示，新年度军事训练一开始，他们就立定打击、综合攻防等内容作为训练重点，依托体系平台组织了此次协同训练。

“回波消失！”“敌”潜艇发现异常后，利用水文环境进行战术机动，潜遁而去。编队指挥所灵活调整作战部署，各水面舰艇迅速应对，舰载反潜直升机升空搜索，同时呼叫后

方反潜巡逻机加入作战编组。郑州舰官兵紧急作业，确定重点搜索区域。舰机协同，在海天间织就一张“猎鲨网”。

“目标重现，稳定跟踪。”随着目标信息上报至编队指挥所，指挥员迅速判明情况，下达打击命令。厦门舰果断发射，火箭深弹直扑“敌”潜艇……

“打赢未来战争，各兵种必须捆在一起练、合在一块训，常态化展开体系协同训练，锤炼体系支撑协同制胜能力。”该支队领导介绍，下一步他们将围绕行动衔接、特情设置、协同处置等，组织专攻精练，推动新年度体系训练走深走实。

陆军某合成旅 攥指成拳一体联动

本报讯 吴思哲、卜启庚报道：寒冬时节，急促的哨音打破清晨的寂静，陆军某合成旅闻令迅速集结，按照作战编组兵分多路机动至作战地域，一场近似实战的多兵种协同训练打响。

“前方发现‘敌’火力点！”收到侦察组传回的坐标信息，突击车组乘员密切配合，迅速进行测距、瞄准、击发，随着一声炮响，“敌”火力点被拔除。随后，在突击车组和火力分队的掩护下，工兵分队前出破障，爆破小组采取交替爆破方式对“敌”多型障碍实施爆

破，为后续分队开辟通路。

“‘敌’突增多个反装甲火力点，对我装甲目标实施打击，部队进攻受阻。”接到前方传回的信息，指挥员冷静研判形势，指挥卫勤力量和抢修分队展开抢救抢修，同时派出侦察小组抵近侦察。确定目标信息后，火力分队迅速对“敌”目标展开多轮火力覆盖，拔除“敌”反装甲火力点。

“多兵种、多要素协同配合优势互补，是制胜未来战场的关键。”该旅领导介绍，他们注重加强各要素之间的协同配合，锤炼指挥员复杂条件下临

机指挥处置能力，着力实现攥指成拳一体联动。

演兵场上，步战车不断向“敌”纵深发起冲击，战斗班组成功歼灭“敌”袭扰分队。经过多个波次的火力打击后，“敌”防御阵线被逐一攻破。

训练结束，复盘研讨随即展开。官兵将火力运用、兵力协同等方面发现的问题拉单列表，逐一分析，并提出针对性改进措施，持续完善战法训法。

上图：1月2日，空军航空兵某团组织新年度首次飞行训练。 黄子轲摄

1月初，北部战区海军某支队开展舰艇机动航行训练。

本报特约通讯员 王光杰摄



做强军事事业的主角

李雅楠



习主席在二〇二五年新年贺词中指出，“中国式现代化的新征程上，每一个人都是主角，每一份付出都弥足珍贵，每一束光芒都熠熠生辉”。我们正行进在国防和军队现代化的伟大征程上，对广大官兵来说，要在新的征程上开新局、立新功，就要敢于担当、勇于作为，做强军事事业的主角。

强军事事业是全军官兵的共同事业，每个人都是主角主力。胸怀“国

之大者”“军之大者”，广大官兵把个人理想融入强军实践，不断强化主人翁意识，勇于挑大梁、当主角，努力走在前列、干在实处，就一定能够攻坚克难、创新突破，打开强军事事业新天地。

在推进国防和军队现代化的新征程上，需要广大官兵以主角的责任感和使命感挺身而出、冲锋在前，扫除一切“绊脚石”“拦路虎”，不断开创强军事事业新局面。站在新的历史起点上，广大官兵只有不忘初心、牢记使命，做强军事事业的主角，才能用奋斗赢得出彩、用实干放飞梦想，创造属于我们这一代人的新荣光。